

加快建设统一开放的交通运输市场

本报讯 据新华社消息,中共中央办公厅、国务院办公厅日前印发《关于加快建设统一开放的交通运输市场的意见》(以下简称《意见》)。

《意见》指出,统一开放的交通运输市场是有效衔接供需、促进国民经济循环畅通的重要基础。为深化综合交通运输体系改革,加快建设统一开放的交

通运输市场,更好服务经济社会高质量发展,经党中央、国务院同意,现提出相关意见。

▼下转第六版
《意见》全文见文汇网 www.whb.cn

文匯報

2024年12月24日 星期二

农历甲辰年十一月廿四 十二月初六 小寒



今天多云 温度:最低6℃ 最高11℃ 北到东北风3-4级
明天多云到阴 温度:最低6℃ 最高14℃ 偏南风3-4级转西北风3-4级
上海报业集团主管主办·文汇报社出版 第28184号 今日8版

中央军委表彰全军正规化建设先进单位

刊第三版

国内统一连续出版物号 CN31-0002 国内邮发代号 3-3 国外发行代号 D123 文汇网:www.whb.cn 微信公众号:文汇报(ID:wenhuidaily) 微博:@文汇报 客户端:文汇

中央军委举行晋升上将军衔仪式

习近平颁发命令状并向晋衔的军官表示祝贺

■陆军政治委员陈辉晋升上将军衔

新华社北京12月23日电(记者梅常伟)中央军委晋升上将军衔仪式23日在北京八一大楼举行。中央军委主席习近平出席晋衔仪式。

上午10时许,晋衔仪式在庄严的中华人民共和国国歌声中开始。中央军委副主席张又侠宣读了中央军委主席习近平签署的晋升上将军衔命令。中央军委副主席何卫东主持晋衔仪式。

习近平向晋升上将军衔的陆军政治委员陈辉颁发命令状,表示祝贺。佩戴了上将军衔的陈辉向习近平敬礼,向参加仪式的全体同志敬礼,全场响起热烈掌声。

晋衔仪式在嘹亮的中国人民解放军军歌声中结束。

中央军委委员刘振立、张升民,军委机关各部门、军队驻京有关单位主要负责同志等参加晋衔仪式。

右图:12月23日,中央军委晋升上将军衔仪式在北京八一大楼举行。中央军委主席习近平向晋升上将军衔的陆军政治委员陈辉颁发命令状。

新华社记者 李刚摄



中央军委晋升上将军衔仪式

上海浓浓的人情味让人有家的感觉

国际友人共话「我和上海」

本报讯(记者占悦 实习生朱婧怡)“我和上海”(Shanghai, My City)短视频征集活动总结会日前在上海博物馆东馆举行。

“我和上海”短视频征集活动于今年2月启动,6个月内共收到了超过200部来自全球各地的作品。创作者们通过镜头,分享了对上海的独特视角和深厚情感。

为了广交国际朋友、搭建民间友好交流的新平台,汇聚民间友好力量,来自全球各地的创作者们通过“我”的第一视角,以日常生活细节和小故事为载体,展现了上海丰富多彩的城市形象,为上海民间友好工作注入新的活力。

在他们的叙述中,上海是一座生活安全、多元、便捷、友好及充满机遇的城市。比利时小伙高悦自2009年考上上海音乐学院后便留居上海,他因电影《爱情神话》的热映而激发了学习上海话的兴趣,为了把上海话学得地道,也希望有更多人帮忙纠正,高悦开始尝试拍摄说上海话的视频,并且上传到社交网站,没想到却在网上引起了人们的关注。于是,在弄堂里溜达,感叹“大嗲好,吾是高悦”成了他的日常。

他感叹上海的包容性,“上海有高大宏伟的东方明珠,有文化底蕴深厚的‘东方之冠’中华艺术宫,还有阳春面、小绍兴鸡粥、葱油饼、小笼包、生煎……每天早上我都要吃最爱的小笼包。”在上海,浓浓的人情味让他有了家的感觉。

上海外国语大学阿拉伯语系教授马晓宇和他的宠物狗马丽卡一同生活。在他看来,每次携宠物出门,都能感受到上海宠物友好的生活环境,让他与马丽卡融入了城市风景线,“我期待传播更多中国故事,让更多人了解中国精彩。”

此次短视频征集活动由上海市人民政府外事办公室、上海市人民对外友好协会和上海市互联网信息办公室主办,上海报业集团国际传播中心与上海市白玉兰国际友好交流基金会协办,上海日报社承办。

第33艘“上汽造”汽车船交付入列

上汽旗下安吉物流建成中国最大汽车企业自营船队

刊第二版

《上海市美术馆服务标准》发布,“来上海看美展”背后——

25家星级美术馆 30家美术新空间 深入城市肌理

■本报记者 范昕

近年来,“来上海看美展”已成为越来越多市民游客的文化新习惯。昨天下午,中华艺术宫(上海美术馆)迎来2024年上海美术馆发展主题活动,回顾上海市美术馆发展成果,共话“新时代美术馆文旅体融合高质量发展”新机遇。

截至2023年底,上海已拥有100家美术馆,数量位居全国之首。去年,全市美术馆接待观众超700万人次,同比增长169.3%,今年截至11月底已举办展览1100项,接待观众人次超过781万。美术馆成为国内外游客体验海派文化、感受上海精神的好去处,成为了城市形象的一张亮丽名片。各类大展、特展加速推动上海成为都市旅游首选地,也彰显上海“以文塑旅、以旅彰文”的发展路径。

在市文旅局指导下,成立于2020年的上海市美术馆协会持续推动美术馆在运行和管理模式上作出系统性创新。继2023年4月全国首部美术馆领域省级政府规章《上海市美术馆管理办法》正式施行后,昨天《上海市美术馆服务标准》(简称《标准》)发布。《标准》的制定是对美术馆服务细节的思考和实践,体现的不仅是对艺术的尊重,更是对每位走进美术馆观众的承诺:让美术馆更加开放、包容,让每位走进美术馆的观众,都能感受到艺术的温度。

首批全市25家“星级美术馆”名单昨天公布,以头雁效应激发行业活力。上海自去年起开展全市美术馆评估定级,通过设施建设、藏品管理、展览策划、公共教育、数字化建设等方面的综合考量,首批评选出25家整体实力在全市居于前列,能为其他美术馆提供可借鉴经验与模式、在行业内能起到引领示范作用的美术馆。至此,上海初步构建起由全国重点美术馆中华艺术宫(上海美术馆)领衔的“1+25”的头部美术馆格局。未来,星级美术馆评估定级将长期开展,通过科学、系统的评估方式,激励美术馆



知名艺术家徐冰为浦东美术馆独特的中央展厅量身定制作品《引力剧场》。
围绕主题特展,浦东美术馆与浦东丽思卡尔顿酒店联名推出下午茶。(均受访者供图)
制图:李洁

不断提升自身的建设水平。

包括徐家汇书院、上海宝龙艺术中心、M50创意园等在内的新一批15家“美术新空间”名单昨天也一并发布。至此,上海的“美术新空间”队伍扩容至30家。他们深入城市肌理中,嵌入市民生活,不断打破艺术与公众的围墙,在商场、在社区、在地铁、在公园……以“小而

美”的空间发挥着艺术展览和美育传播的功能。这些类型多元、特色亮点鲜明的新空间,为大众提供多维度感官体验和情绪价值,也为城市增添人文艺术气息。未来,“美术新空间”这一认定工作还将持续开展,动态调整并随时发布更新,市民游客无论购物、散步还是探亲访友,都可能偶遇艺术惊喜。

美术馆既是艺术作品的展示地、社会美育的聚变场,也是推动文化发展的新动力、赋能社会经济的孵化器。业内预测,随着美术馆行业的加速发展,上海将进一步巩固其在全球文化艺术领域的影响力

刊第二版

越来越“卷”的美术馆 为“美好生活”增添新注解

新商场进阶,为首发经济提供秀场

既展现新叙事语言,也具备复合功能业态

■本报记者 徐晶卉

2024年的日历即将翻页。在最后一个多月,一批新商场先后登场。12月初,上海陆悦天地首批商户集体亮相;15日,CP静安焕新开业;27日,川沙九六广场将迎客;28日,五角场百联ZX开业……再加上华润世博天地、今雨荟等项目,12月有近10家新商场入市。

纵观全年,上海商业再迎一批“生力军”,它们如何在激烈的竞争中脱颖而出?记者调查发现,这些新商场有些自带独特调性,也有些在城市更新中顺势而为……它们通过全新的叙事语言和经营理念,为首发经济提供大秀场,也为上海商业持续进阶注入源源不断的活力。

崭新叙事语言让商业具象化

在上海博物馆东馆旁边开商场,文化“气质”是揉进花木时光里的调性,年终岁末,商场用一系列艺术活动作为迎新主旋律:12日,一场《花时光:印象花木》艺术作品展率先登场,用艺术展现这片土地在现代城市发展中蜕变与生长的故事;岁末,“时光音乐会”在下沉式广场开启,消费者可在冬日暖阳中沉浸式聆听怀旧金曲。

花木时光里于今年国庆前夕开业,运营两个多月来,已攒下5万多名会员,达到商场的预期值。事实上,商场从筹备起就将自己定位成“嵌入文化设施集群的商业纽带”,与上海图书馆东馆、上海博物馆东馆、东方艺术中心以及正在升级改造的上海科技馆保持“共振”。“对外,商场的位置有极强的吸引力,并弥补了区域停车和商业配套的不足;对内,我们以文化消费为抓手,力图展现独有的调性。”花木时光里市场部负责人刘青这样解释商场的定位。

从新的叙事语言下手,围绕它的谋篇布局就呈现出一种自洽感,首发经济与商业体互为助力。上周末,记者在商场看到,此前官方的主力店已相继开业。其中,日本当代艺术画廊中国首馆——南志阁艺术中心,携手17位国际艺术家在此打造首展《永恒的生命》。刘青告诉记者,观众站在临近建筑的广场上,可透过巨大的玻璃幕墙望进内部的展览空间,“为此,我们特地将艺术、建筑设计、数字科技融为一体,模糊艺术中心与外部城市的物理边界,使展览空间内的艺术作品、建筑本身以及城市景观相互映衬。”

从近年新入场的商业体来看,它们均有更具象化的定位,这为首店选址提供了方向感。位于宝山板块的“上海·海上世界”紧邻上海吴淞口国际邮轮港,定位为“上海首个邮轮主题滨水商业综合体”,已成为宝山商旅文新地标;位于长宁的“上海荟聚”,把斯堪的纳维亚的北欧设计融入空间打造和商业分区,一口气“收割”23家全国首店和29家上海首店,用英格卡购物中心全球总裁安心迪的话说:“这里不仅仅是一个购物的目的地,更是大家相聚、分享幸福感的空间。”

复合功能业态输出新选项

冬天的滨水商旅文空间有什么想象力?上个周末,GATE M西岸梦中心启动开业以来的首个“冬季奇幻嘉年华”,上海最大的户外水岸冰场对外亮相。家住龙华附近的孙小姐和男友成为首批体验者,获得感满满,“冰场面朝徐汇滨江,可以享受日落江景,起初我觉得会很冷,但运动起来反而觉得很舒服,而且冰场还会时不时飘雪,很浪漫。”

“水岸冰场是第一步。”西岸梦中心相关负责人透露,从20日起,璀璨的梦中心大道会带来冬日光影,冬日水岸集市也会开放,40多个木制小屋将点亮滨江沿岸,以世界各地美食带领消费者进入奇幻之旅。

▼下转第二版

新一股冷空气在路上 申城本周气温先升后降

新台风“帕布”生成,对本市无影响

本报讯(记者张天池)根据上海中心气象台发布的数据,新一股冷空气将于本周四抵沪。受其影响,这周上海的气温又要坐上“过山车”,先升后降。

经历了一个冷飕飕的周末,申城昨天略有升温,徐家汇站白天最高气温9.2℃,但少了阳光的加持,体感还是偏阴冷。据预测,今明天阳光返场,本市气温将进一步回升,最高气温有望重回两位数,风力也将有所减弱,其中周三最高气温将达到14℃,为近期最暖。

然而,周四开始,回温的脚步将戛然而止,转而向下俯冲。受新一股冷空气影响,双休日上海市区最低气温仅2℃左右,郊区更冷,部分郊区又将跌破冰点。

记者从市气象局获悉,今年第26号台风“帕布”已于昨天生成,强度为热带风暴级,预计“帕布”将原地少动,强度变化不大,对本市无影响。为什么12月底还有台风生成?气象专家表示,虽然眼下我国陆地气温较低,但在靠近赤道的低纬度海洋仍然较为温暖,有利于台风生成,因此,即使12月有台风生成也不算特别罕见。从历史统计来看,最晚末台风是2000年23号台风“苏力”,12月30日8时生成。